



“大产业、大城市、大交通”发展格局离不开精神文明力量和支持。

斗门区深化文明城市建设,筑牢思想和文化根基

# 文明城市之火 点亮“善雅斗门”之光

对年交易额近50亿元的白藤水产批发市场进行整治,达到既有“烟火气”又有“文明风”;实现区、镇、村三级共136个新时代文明实践中心(所、站)全覆盖,新时代文明实践阵地不断夯实增强;对多投诉、无物业等老旧小区,逐步形成党建引领、居民自治的社区治理新格局,党建“聚能环”尽放光芒;设立并常态化开展“市民文明日”,广泛发动群众参与共建美好家园;常态化开展“理论夜校”等五大类文明实践活动超4000场,直接惠及群众55000人次;注册志愿者人数10.99万人,占全区常住人口比例超过18%;

……

7月4日下午,珠海市文明城市创建工作交流会在斗门区白藤街道召开。挖掘、总结、提炼创建经验,形成各区优秀品牌,成为本次交流会的主旨之一。其中,斗门区上半年深化文明城市建设工作获得肯定。

文明城市之火,点亮“善雅斗门”之光。

斗门区正值加快构建“大产业、大城市、大交通”发展格局的关键时期,离不开精神文明的力量支持。通过进一步深化文明城市建设,在实现经济社会高质量发展之际,更加注重丰富群众的精神生活、精神需求,推进理想信念教育、思想道德建设、文明风尚培育、文化服务供给,为打造“富裕美丽幸福”的“大斗门”凝聚强大精神力量,筑牢思想和文化根基。

采写:本报记者 张帆  
摄影:本报记者 梁冠贤



湖滨社区新时代文明实践站。

## “距离”之变

### 海鲜“水泥袋”换成0.03毫米厚透明袋

“很多网友叫我们来白藤水产批发市场看一下,来,今天我们去测一下……”

前几天,被称为专业打“鬼秤”的网红“永康大队长”,来到斗门区白藤水产批发市场查证“鬼秤”。结果是怎样呢?

当日,“永康大队长”在市场买了小龙虾、本地花蟹、鲈鱼等水产品,经用他自己携带的秤具核实,这些水产品都是够秤的。

正是上午时分,白藤水产批发市场内,铺着塑胶地垫的地面上,干净清爽;每个摊位旁配有挂式垃圾桶,解决零散垃圾落地问题。“现在市场环境好,交通方便,管理公司严把质量关,服务态度也要管,顾客回头率都高一些。”腾中水产档的档主孙腾中开心说道。

本月初,市场上五家摊档挂牌“党员示范铺”,退伍老兵孙腾中就是其中一位。2000年,他就在这里做水产生意,20年间见证了市场的从无到有和发展变化。

在深化全国文明城市建设过程中,白藤水产批发市场以文明新风提升内在气质,实现提档升级目

标,旧貌换新颜。

白藤水产批发市场建于上世纪90年代,场内摊位500个。过去一段时间以来,因市场传统的交易模式、老旧经营习惯、24小时交易等,导致市场及周边秩序混乱、交通拥堵、环境脏乱差等问题突出,成为白藤街道乃至斗门区深化全国文明城市建设的难点、堵点、痛点所在。

“2019年,是公司的改革之年,这一年让‘鬼秤’和‘缺斤少两’同步退出了市场。”白藤水产批发市场管理有限公司(以下简称市场公司)总经理林伟坤介绍说,2019年8月,市场率先完成统一秤具改革;同年10月“水泥袋”退出市场,取而代之的是统一定制的轻薄透明塑料袋,厚度仅有0.03毫米。“这一年,公司首创线上导购维权一体化平台,扫二维码就可以实现线上投诉,非常便捷。对短斤缺两或以次充好的档档,市场施行‘挂牌警告不诚信商家’机制,奖罚分明。”林伟坤说,当年曾流行着一句话:从此以后,在白藤,与海鲜的距离只有0.03毫米。

0.03毫米,这应该是一个诚信的距离。

在市场仓库中,“水泥袋”作为资料被保存起来。

所谓“水泥袋”,一是袋子重吸水后更重,二是颜色深不透明。

“胶袋黑又重,根本看不到是否装水”“胶袋不透明,不知道有没有装死海鲜”……这是很多消费者经历过的购买绝望。

2019年10月1日,白藤街管理公司推出统一透明胶袋“小白”,全新透明胶袋厚度达0.03毫米,重量仅有0.02斤(2钱),不仅轻、薄还透明,让死鱼臭虾无处遁形,助推市场诚信经营、文明经营。

0.03毫米,这应该是一个文明及幸福推进的距离。

在深化全国文明城市建设过程中,白藤街道从大局规划、细节入手,硬核出击,对白藤水产批发市场开展环境整治,着重优化功能布局、内部环境、外部秩序等,为市场脱胎换骨注入文明新风。

踏实履行社会责任,真正打造诚信品牌,白藤水产批发市场整治效果逐渐凸显。一方面,市场日均

均客流量达到5000人次/天,交易额平均提升30%以上,目前其年交易额近50亿元,辐射周边产业交易额近100亿元,整个产业链涉及约3万人,发展成为华南地区大型水产交易集散地之一。一方面,市场经营秩序日益规范,消费体验越来越便捷舒适,群众的获得感幸福感日益增强。如今的白藤水产批发市场既有“烟火气”又有“文明风”。

优化营商环境软实力,激发市场主体新活力,这正是斗门区深化文明城市建设的一项重要内容。

“我住在航空新城,经常过来买海鲜。”从金湾赶过来的周女士感慨颇多:“我一直以来买海鲜,都是让这里的熟人带着,怕吃亏啊,现在是我自己过来买,一百个放心,海鲜自由我已经实现了。”

农贸市场,与群众的生活息息相关。让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,也正是斗门区深化文明城市建设的重要内容之一,使之成为增进群众福祉的民生工程。

白藤街道新时代文明实践阵地的不断夯实增强,是斗门区深化全国文明城市建设、打造善雅斗门的生动实践。

全域覆盖,遍地开花。目前,斗门全区已建成1个区级新时代文明实践中心,6个镇街新时代文明实践所,129个村(社区)新时代文明实践站,实现区、镇(街道)、村(社区)三级建设全覆盖。这些遍布于675平方公里的阵地,已经发展成为宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、“大阵地”;开展群众性文体活动、传播社会主义先进文化的“大舞台”;加强基层党建、密切党群干群关系的“大平台”;培育践行社会主义核心价值观、建设善雅斗门的“大课堂”。



整治后的白藤水产批发市场。

## “里子”之变

### 探索改善老旧小区环境新路径

干净的水泥路面、完善的消防设施、畅通的排水管网……家住白藤街道新城社区雅景名园的张女士说:“没想到这个曾经投诉不断的老旧小区,如今能变得这么好。”

从居民怨声载道,到为白藤街道和新城社区多次送锦旗,雅景名园居民态度的转变,得益于小区改造工程包括雨污分流项目的实施。

自2020年9月起,雅景名园部分业主通过多种渠道进行大规模投诉。投诉的问题主要集中在:因小区未纳入海绵城市项目改造,居民感觉不公平;小区排水不畅、雨水倒灌,卫生环境恶劣。

斗门区委、区政府高度重视雅景名园信访相关事项,白藤街道党工委成立专项工作小组,并会同住建局、区信访局及珠海建筑院、律师顾问等,制定切实可行的方案,有效推动化解小区居民投诉。

目前,雅景名园的水浸问题得到有效治理,雨污分流工程改造完工后,截至目前再无发生水浸情况;经过雨污分流、停车位划线、“三线”整治等,小区卫生状况、容貌得到进一步升级,居住环境明显改善。

距离雅景名园不远处是逸鸿花园。小区内干净整洁,绿草茵茵,凉亭内居民闲坐聊天,温馨而和谐。

逸鸿花园位于鹤洲社区白藤一路东,建成于2009年,小区入住176户。2021年,因小区物业管理不到位,多方面安全隐患让居民意见很大。

党建引领为主导成立“红色业委会”,挖掘热心居民打造了一支粘性更强、奉献精神更足的“白藤侠”党员先锋队,推动居民积极参与小区治理,成立小区首届业委会,实现党组织书记、业委会主任“一肩挑”。

500平方米空地硬化升级规划成停车位,小区内车位扩充至45个;投入73万余元对小区公园升级改造;对前后大门和各楼栋大门进行修复;对电缆、线槽升级改造,加装门禁、人脸识别入户可视系统等……逸鸿花园居民自治内生活力激发、成效显著,一个幸福、和谐、宜居、自治的小区逐步形成。

为有效破解无物业小区、自建房片区管理存在的各种短板问题,进一步提高辖区居民的幸福获得感,白藤街道党工委创造性出台社区建设“邻聚”计划,逐步形成“党建引领、社区主抓、业主自治”的社区治理新格局,党建“聚能环”在新时代文明实践中尽放光芒,点亮斗门善雅之光。

切实改善老旧小区居住环境,扎实推进“里子”工程,是斗门区新时代文明实践建设的题中之意。

2018年,斗门区新时代文明实践中心被列为省级试点,2019年10月成为全国试点。在建设过程中,斗门区持续推进辖区老旧小区改造,本年度拟投入超1500万元政府专项债开展老旧小区改造项目11个;利用“民生微实事”资金开展老旧小区改造项目33个,投入资金超543万元,切实提升居民的幸福感和满意度,为探索打造新时代文明实践中心全国试点建设提供

参考路径。

## “阵地”之变

### 136个建设善雅斗门的“大课堂”

“巧手铸就爱心梦”手工艺品制作培训活动(第一期)、“以学促干、赋能前行”居民互助会培育会员骨干活动(第一期)……在湖滨社区新时代文明实践站(以下简称实践站)入口处,一张7月文明实践活动时间安排表映入眼帘,上面列出了活动名称、时间、地点等,一目了然。

在300平方米的实践站内,设有理论宣讲室、市民教育室、文化活动室、科普宣传室、健身活动室等,图书馆服务站点更是具备人性化设计,像是一张长长的椅子,靠背是弯曲内凹的,方便坐着看书。“站点内有2000余册图书,周末也全天开放。”湖滨社区党委书记、社区居委会主任周旺介绍说。

湖滨社区居委会2020年1月31日正式对外办公,管辖区域东起友谊河,南起平华大道,西至湖心路,北至湖中路,管辖面积约1.3平方公里,管辖总人口近6000人。为强化党建阵地,提升党群服务,2023年3月湖滨社区党群服务中心新址投入使用,而实践站就是其中的一处重要场所。

“暑期来临之际,计划深入开展‘全民夜读·书香湖滨’主题读书活动。”周旺表示,今年4月23日以世界读书日为契机,实践站开展“全民夜读·书香湖滨”主题读书活动启动仪式,旨在形成人人爱读书、书香溢湖滨的社区读书氛围,兴文化、聚民心、育新风,活动开展后受到居民的认可和夸赞,并纷纷希望在暑假继续开展下去。

实践站开展科普活动、手工制作、技能培训,以及五大类主题等系列活动60余场,活动中积极宣传高空抛物、遛狗不拴绳、共享单车乱停放等不文明行为,倡议居民积极参与文明城市创建。此外,还吸纳600多名志愿者开展丰富多彩的志愿服务活动,共建美好社区。

“欢迎回家唠唠嗑、避避暑、纳纳凉、看看书、充充电……”实践站的旁边是湖滨社区“零里驿站”。这是白藤街道高标准建成的第三个五星示范驿站,也是首个24小时“红色驿站”,场地面积为41.24平方米。

“滴”,通过入口处的身份证识别,就可以进入“零里驿站”。麻雀

虽小,五脏俱全,驿站结合居民需求,充分利用有限空间,精心规划设置了图书区、休息区、便民服务区等功能区域,提供微波炉、冷热饮水机、有声图书阅读角、沙发椅、充电接头、应急医药箱等硬件设施,辖区居民、户外劳动者、新就业群体等,可以全天候畅享休憩解压、交流座谈、简单医疗救治等服务。

建强新时代文明实践阵地,打通服务群众最后一公里,提升居民幸福感。

白藤街道整合各类平台资源,标准化打造家和、群兴、好景3个新时代文明实践示范站点,完成白藤、鹤洲、湖滨3个新时代文明实践站改造提升工程,全街道9个(所、站)标准化建设实现全覆盖。依托阵地体系,今年以来,白藤街道开展新时代文明实践主题活动共计320多场。此外,文明实践志愿者服务队伍不断壮大,这些志愿者大部分是党员、团员、居民代表、楼栋长等。具有白藤特色、深耕网格服务的社区志愿者“白藤侠”,根据白藤街道定制的深化文明城市建设服务事项清单,